

Un mes ... 2'25 ptas.
Fuera: trimestre ... 8'00 »
Extranjero: semestre ... 16'00 »
NUMERO ATRASADO, 0'30 PESETAS

OFICINAS: AVENIDA MENDEZ NUÑEZ, 21
TALLERES: MESTRE MARTINEZ, 10
APARTADO DE CORREOS, 162
TELEFONO 1623 (OFICINAS)
FRANQUEO CONCERTADO

Correspondencia literaria y política, al Director

SABADO 10 DE JUNIO DE 1933

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

EL MOMENTO

Crisis de fondo

Ha llegado, por fin, el momento tan ansiado por la gran masa de opinión nacional que unas veces resignada y desentendida y otras con clamores de pública protesta, seguía los inciertos rumbos que a la República trazaba el absoluto desdén de estos hombres que se han rendido ante la más alta potestad constitucional.

Planteadas la crisis, la extensión y el número de las consultas revelan en la primera magistratura la máxima preocupación por el acierto. En medio de todas las pasiones en pugna, de los intereses políticos en juego, la ponderación y el patriotismo sabrán encontrar, sin duda, el camino seguro, la ruta que mejor sortee los inevitables arrecifes.

El máximo tacto, la ecuanimidad más exquisita, se precisan poner en práctica para dominar todos los egoísmos y rechazar los juicios interesados, imprimiendo a la variación la profunda huella que la opinión demanda. Porque es menester examinar con imparcialidad, sin pasión partidista, el momento, para darse una idea exacta de lo que la crisis planteada significa.

La crisis del Gobierno representa el fracaso de una política, la formal y solemne declaración de que los anteriores rumbos eran equivocados. Véase en derredor, contémplesse la realidad y se advertirá que el último Gabinete no ha caído especial y concretamente por ninguno de sus yerros, sino por la infanta acumulación de las desastrosas derivaciones de su política, una sobre otra; por el verdadero aplazamiento de problemas nacionales no ya sin resolver, sino ni siquiera con una solución prevista o remota. Entregados a una especie de fatalismo, parecían los hombres del Gobierno haberse resignado ya con su infortunado destino y no les quedaban alientos para lanzarse al azar de una rectificación.

Ha sido, pues, el fracaso de una política, de un rumbo de Gobierno. Ahora hay que aprovechar la lección de este pasado tan inmediato y recoger las enseñanzas, que ya va teniendo el régimen su historia donde aprender. Nada, pues, de soluciones superficiales o formularias. La República necesita tener despejado su horizonte. Vivir, políticamente, al día, no interesa, y sembrar en las gentes una nueva desesperanza sería demoleador.

Crisis de fondo, que permita salir a luz la solución allí donde se encuentra, a pesar de todo y por encima de todos. El destino histórico de España lo exige.

Y en esta hora deben claudicar todos los egoísmos para brindar a la República todas las abnegaciones.

COLABORACIONES

LA MUJER FUTURA

No sé si el Jurado que ha elegido «Miss Europa» habrá hecho en efecto justicia. No sé si «Miss Rusia» sería la más hermosa de esa colección de bellezas internacionales que este año han injertado su risa en la primavera de Madrid. Pero es lo cierto que esta designación ha resultado simbólica, aunque no se lo haya propuesto ese corredor de alhajas humanas, ese Mauricio Walefe, que representa la putrefacción del decadente parisianismo. Es la vieja Rusia, la blanca, la contrarrevolucionaria, la wrangeliana, aquella que ha de representar a Europa arruinada por la frivolidad y la mollicia. La Europa que levanta su copa de champagne mientras apoya los pies desnudos en el frío sombrío de los paradisiacos. La emigración rusa se espesa por el mundo como el detritus de una aristocracia extinta. Ha volcado sus contingentes en el orbe frívolo de todos los pueblos. Esos hombres y esas mujeres que vivían del campesino esclavizado, que adoraban al zar y a los monjes fanáticos, al perder sus privilegios y sus rentas se encontraron a la intemperie sin conocimientos ni disciplina para el trabajo. Han tenido que volcarse en la brillante superficialidad de Europa y América donde el capitalismo todavía pone precio al pasado. Son los descolocados de la historia, que van a parar a los sumideros del lujo, allí donde ha de morir todo el mundo—el gran mundo—que nutriéndose del trabajo ajeno dilapidó cínicamente el esfuerzo de los demás. En «La Rusia blanca» dice Essad Bey, ruso emigrado: «La Rusia blanca vive todavía. Ha llevado consigo al extranjero las tradiciones, las ideas, la moral y las costumbres de un mundo hundido. En la emigración prolonga este mundo fantásticamente su grotesca existencia. Cae a veces en la Rusia de dubiés, en la farsa, detrás de la cual cuesta trabajo reconocer el perfil de su anterior grandeza».

Nadie mejor que la Rusia zarista para ser emblema de una sociedad que especula con la belleza física, que la pone por encima de dos valores morales y convierte a la mujer en puro estímulo del ocio. Las sociedades primitivas eran más sabias y más humanas cuando aceptaban la preponderancia social de la mujer hasta llegar al patriarcal. Muller Lyer declara que la mujer se hace sedentaria antes que el hombre, es la primera trabajadora del campo y la primera poseedora de la tierra. El dominio que pudieramos llamar patriarcal, que se extiende hasta nuestros días a base de la jerarquización de la familia, ha colocado a la mujer en una situación de inferioridad cultural y social. Intelectualmente no ha evolucionado. Carece de energía y de disciplina para el trabajo. En el orden económico se encuentra más esclavizada que en la época tribal. Ha prendido en ella el fanatismo religioso que le impide pensar por sí misma, abrir el

J. DIAZ FERNANDEZ

El ropero escolar

Por la radio, un niño ha lanzado a la gente menuda alicantina, la siguiente invitación:

A los pequeños radiooyentes: Un niño alicantino, alumno de las escuelas nacionales, tiene en estos momentos la satisfacción inmensa de dirigiros la palabra. No para someter a vuestra consideración problemas complicados. Tampoco para desarrollar ningún tema de Literatura o de Arte; ello sería en mí vana presunción. Voy a hablaros del más noble de los humanos sentimientos: voy a hablaros de Amor. De amor al desvalido, de amor al que sufre, de amor al que ama.

Nada hay en la vida que produzca tan grata complacencia como enjugar una lágrima o atenuar un dolor. En nuestro mundo, el mundo de los niños, donde todo parece alegría, también hay muchas tristezas. ¿Por qué no aliviarlas, si ello es posible con un poco de amor? Hay niños que realizan, silenciosos, su labor cotidiana torturados por el hambre; niños que no pueden cubrir adecuadamente sus desnudeces y sufren, resignados, las inclemencias del tiempo; niños minados por dolencias evitables, que, no siendo atendidos en el seno de sus familias con oportunidad, por falta de medios, rinden tempranamente su tributo al no ser, dejando tras ellos una estela de gérmenes mortíferos... Todo esto es triste, muy triste, y con amor, con verdadero amor a los niños, puede, en gran parte, evitarse.

Personas abnegadas trabajan desinteresadamente para aliviar los males que sufre actualmente la infancia desvalida. Más para el éxito de su obra necesitan el concurso de todos. Ya se han establecido siete cantinas escolares que proporcionan diariamente comida sana y nutritiva a quinientos niños. Dentro de poco, trescientos alumnos pobres de las escuelas nacionales saldrán a tonificar sus delicados organismos a las rientes montañas de Castilla y de Biar. Se prepara la creación de un Ropero Escolar que en el invierno próximo llevará la alegría a bastantes hogares. El Ayuntamiento dedica a estas atenciones una crecida cantidad. El Estado y algunas entidades oficiales y particulares de la capital también contribuyen con aportaciones estimables. Pero todo ello no basta; aun quedan muchas necesidades sin cubrir. Esperamos que todo alicantino que se precie de tal no nos regateará su ayuda.

Enviados, pues, vuestro óbolo, abrigó, lo que os sugiera vuestro amor a la infancia. El Consejo local de Primera enseñanza recibirá los donativos, y, por radio, o por medio de la prensa local, daremos cuenta de ellos; más que para pregonar vuestra generosidad, que no necesita estímulos, para que tengáis conocimiento de la marcha de estas obras de protección a los niños.

Y nada más. Gracias a todos por haberme escuchado.

OPINIONES RADICALES

LEMAS Y PELIGROS DE LA REPUBLICA

El grave peligro de la política republicana actual se acrecienta a medida que se suceden los días, sin que la intervención de la soberanía popular la diferencie y la defina.

Aprobada la tan discutida ley de Garantías, el estilo y la orientación de la política republicana han de entrar en crisis franca de resolución, para que no hipertrofe un órgano de poder en perjuicio de la atrofia del sistema republicano liberal y democrático.

La política republicana de hoy es hija de la provisionalidad de la historia de un momento constituyente. Si hoy en la política se notan perfectamente los errores y las máculas de actitudes anteriores, de posturas y dialécticas de otros tiempos, al partido republicano radical no hay que cargarle en cuenta más que los sacrificios que tiene hechos para que no se produjeran esos errores que pudieran dar, y la dan realmente, la triste impresión experimentada de que los que les posibilitaron carecen de las virtudes más precisas del político moderno y democrático: tener conciencia del momento histórico para encauzar la revolución que está produciendo ante sus ojos; sentir la responsabilidad de la fundación y gestión del nuevo Estado en la conciencia nacional.

Desde que se aprobó lo fundamental del régimen, su Constitución, la política gubernamental tomó un sendero de escabrosidades, para aprobar lo complementario, que se pierde en la sima que abre todo lo impositivo y personal, descolorido de doctrina netamente republicana, pero barnizado fuertemente con brochazos de ambiciones y odios, de vetos y ficciones. Desde entonces, la política republicana se convirtió en política de parcialidades y audacias incíviles, para enterrar la cordialidad y el juego limpio y armónico de las fuerzas republicanas de sostén del régimen. El error de matar la fraternidad de esas fuerzas, por falta de visión amplia del observador responsable, le agrandaron con fruición los ocasionales elementos amigos de la doctrina liberal de la República; y le agigantaron más, con la doble intención de hacer inservibles para el porvenir gubernamental las fuerzas de los partidos netamente republicanos y sostener ante la opinión republicana, la ficción mayorista de un partido no republicano completamente.

La política de partidos federados, para continuar en el poder el mayor tiempo posible, no es la política que demanda la opinión pública para mayor beneficio de la República. La opinión pública desea que la política republicana la dirijan los más auténticos republicanos, y eso es tan lógico, que no vale echar mano de mayorías no diferenciadas por la misma opinión que de no realizarse prontamente

les que sufre actualmente la infancia desvalida. Más para el éxito de su obra necesitan el concurso de todos. Ya se han establecido siete cantinas escolares que proporcionan diariamente comida sana y nutritiva a quinientos niños. Dentro de poco, trescientos alumnos pobres de las escuelas nacionales saldrán a tonificar sus delicados organismos a las rientes montañas de Castilla y de Biar. Se prepara la creación de un Ropero Escolar que en el invierno próximo llevará la alegría a bastantes hogares. El Ayuntamiento dedica a estas atenciones una crecida cantidad. El Estado y algunas entidades oficiales y particulares de la capital también contribuyen con aportaciones estimables. Pero todo ello no basta; aun quedan muchas necesidades sin cubrir. Esperamos que todo alicantino que se precie de tal no nos regateará su ayuda.

El lema de la República española, después de dos años de política negativa para su valor estable, debe ser: «Ni un gobierno sin republicanos austeros, ni una opinión republicana sometida al servicio de un partido de clase. La libertad de un pueblo vale más que la prosperidad de los afiliados a una organización, por disciplinada que se la supongan los que de ella quieren hacer pedestal para su egoísmo».

la democracia se convierte en una oligarquía de partidos, que dará al traste con la esencia de la Constitución y del mismo Régimen.

Los enemigos de la política republicana actual son los mejores defensores de la República, porque son los que siempre fueron republicanos, cuando el ser republicano era pechar con las persecuciones y los sacrificios que imponía el apostolado de la doctrina, hoy hecha realidad. La realidad circundante obliga, pues, a los dirigentes de la política de hoy a dar paso a los republicanos para que gobernando su República la hagan amante de la totalidad de la democracia española. Los socialistas no pueden ser, en la República que se ha dado España los únicos y eternos gobernantes, por que desnaturalizan el mandato de la opinión actual expresada recientemente en las urnas consultadas, no les favorece para persistir en una postura dirigente; la opinión constituyente en coalición republicana si les otorgó una cantidad de mandatos, no fué la precisa para que las demás cantidades republicanas democráticamente dejasen de ser mayoría absoluta.

Lo que pasa es que, el usufructo de los cargos exalta las vanidades de los que se acercan a la política para vivir de ella, y como el nuevo régimen tiene que ser todo lo contrario del antiguo, esos propósitos parasitarios los condena la opinión, la dignidad y la moral pública; los socialistas, antes que nada, han de ser los menos dañinos al régimen, que, sin ser ellos, le quieren defender con lealtad.

Para defender con lealtad un régimen que no es propio—los socialistas han dicho infinitas veces que esta República no es la suya—no es preciso defenderla con incertidumbres y ficciones, y mucho menos con amenazas de tipo revolucionario, que no se emplearon contra el régimen odiado y dictatorial; es más conveniente para el fácil desenvolvimiento de la evolución revolucionaria y rítmicamente progresiva, que la lealtad de servicios se señale por los sacrificios que impone la minoridad en una democracia respetada; por que si por odios personales o envidiosos al calor de una inteligencia no corriente se posibilita la permanencia en los puestos del poder para herir al régimen de libertad y de justicia que el pueblo se dió como marco de convivencia, entonces será preciso que el sello de calidad para gobernar lo otorgue el pueblo a las medianías o nulidades. De esa forma se hace tabla rasa de toda propaganda para humanizar el derecho y se avivan los sentimientos inhumanos que precipitan las catástrofes nacionales.

El lema de la República española, después de dos años de política negativa para su valor estable, debe ser: «Ni un gobierno sin republicanos austeros, ni una opinión republicana sometida al servicio de un partido de clase. La libertad de un pueblo vale más que la prosperidad de los afiliados a una organización, por disciplinada que se la supongan los que de ella quieren hacer pedestal para su egoísmo».

AUGUSTO GUTIERREZ RUIZ

La falta de apetito produce la ANEMIA

Evítase tan peligrosa enfermedad estimulando el apetito con **Jarabe Salud**, activísimo iónico y potente regenerador, aprobado por la Academia de Medicina, y con la garantía de cerca de medio siglo de éxito creciente.

HIPOFOSFITOS SALUD

La plaga de "mildiu" en la Marina

Breve charla con Don Gaspar Mayor

Miles de familias se ven privadas del sustento y esperan la protección oficial.

Continuando la campaña que hemos emprendido en favor del agricultor alicantino, que se ve en una gran comarca, la incomparable Marina, acechado por tristes infortunios, con la amenaza de un año de miseria y de hambre en los hogares y ruina y desolación en sus campos, que invadidos de una verdadera plaga de hongos perniciosos, parásitos destructores que atacando los viñedos, abriéndose camino en el parenquima de las hojas, pudriendo los frutos, convierten si no se ataja rápidamente su acción, campos ubérrimos en tristes eriales.

El DIARIO, deseoso de recoger en sus columnas, opiniones autorizadas que orienten a la opinión en el problema, ha hecho que uno de sus redactores, Muñoz Buaides, se entrevistase en Villajoyosa con don Gaspar Mayor, culto letrado con residencia en Benisa y agricultor uvero de la comarca perjudicada por el microbio.

UNA ENTREVISTA CON DON GASPAS MAYOR

En Villajoyosa, adonde le han llevado actividades profesionales, me encuentro con don Gaspar Mayor. A mis reiterados requerimientos de que hable para el DIARIO acerca del problema creado por los agricultores de la Marina, con la aparición del «mildiu» en sus campos, accede condescendiente y se prepara a contestar a las preguntas que rápidamente formulo.

GRAVEDAD Y EXTENSION DE LA PLAGA

—¿Es grave para la economía de esas comarcas alicantinas la aparición del «mildiu» en sus tierras?

—Gravísimo—contesta firme y seguro—; en muchos pueblos, dedicados por completo a la industria de la pasa, la cosecha de la uva es el único ingreso de que disponen para hacer frente a sus necesidades.

—¿Por consecuencia...?

—...el «mildiu» representa la miseria más absoluta en infinitud de hogares alicantinos. Claro es que muchos campesinos marchan a Francia y allí logran algunos ahorros y éstos lograrán amortiguar en sus casas las consecuencias de la plaga. Pero su número, en relación, carece de importancia.

—¿Podría precisarnos el número de familias a que alcanzará el conflicto?

—Solamente en Benisa, conocerán sus efectos y sufrirán las consecuencias de la plaga más de mil familias de campesinos. Calcule usted poco más o menos esa proporción comparándola con el número de pueblos afectados...

"SI NON E VERO..."

Sutilezas e ingenuidades

Fué en una representación de «El ama». Dirigía Guerrero la orquesta y estaba concluyendo el acto primero. Juan García estaba—había dicho estar—, un poco afónico, y en el número concertado que termina el acto, cantaba en voz baja, tanto, que apenas si le podían oír los espectadores, no muy numerosos, por cierto.

Guerrero, nerviosillo, desde el atril director, incitaba al «divo»:

—¡Más alto Juan...! ¡Que no se te oye...!

Pero estas frases del músico las percibían claramente los espectadores, y traían a mal traer al niño. Tan a mal traer, que una de las últimas veces no se pudo contener y avanzó a la batería, diciendo al público:

—Señores: yo estoy afónico y no puedo cantar. Pero como el maestro Guerrero tiene tan buena voz, y se le oye más que a mí, ¡que cante él su partitura...!

Y se metió para dentro.

Trátase de un marqués—título pontificio—que mantiene el brillo de sus blasones gracias a la solidez de la industria que fundara hace muchos lustros su difunto padre político.

Una de esas amistades nacidas en el mundo industrial se encontró, hace pocos días, con el marqués-fabricante y le dijo con una encantadora llaneza:

—¿Qué tal por su casa? ¿Y su esposa, cómo sigue?

Queriendo recordarle a su interlocutor la distancia que media entre aristócratas y villanos, contestó el interpelado secamente:

—La marquesa sigue bien.

Entonces, extrañado ante una respuesta cuyo alcance no entendía, el buen hombre replicó:

—¡Ah! Usted perdona...

Yo creía que era aún su señora...

La cosa ocurrió a don Jacinto Benavente el pasado año, a raíz del estreno de su mediocre «Santa Rusia».

El ilustre dramaturgo había prometido a una dama, por cierto muy suspicaz, el envío de unas localidades para el estreno de la citada obra, pero debido a los múltiples compromisos con que se encontró a última hora no fueron las butacas enviadas de las que un espectador puede calificarse de buenas...

Don Jacinto, al darse cuenta de ello, acompañó las localidades con una tarjeta que decía: «He hecho, señora, lo que he podido; no lo que quería».

Al día siguiente, recibió Benavente de la señora una tarjeta redactada así: «Vi anoche su obra; opino como usted».

El incendio de anoche en el Puerto

Anoche, próximamente a las once, se declaró un violento incendio en la embarcación pesquera «Pedritos», de la matrícula de Alicante, propiedad de don Pedro Sera, de Campello.

El fuego tomó rápido incremento en la bodega, donde había un depósito de aceite pesado, y pronto prendieron las llamas en la popa del pesquero.

A bordo sólo había un guarda, encargado de la custodia, pues la tripulación se hallaba en Campello. La barca se hallaba en reparación.

Inmediatamente de advertido el fuego, se personó el servicio extintor de la Junta de Obras del Puerto, que fué dirigido personalmente por el ingeniero-director don Luis Sánchez Guerra.

El personal de guardería de los muelles y los carabineros rivalizaron en los trabajos de extinción. Por si eran necesarios sus servicios acudieron también los bomberos. Varios concejales se personaron en el lugar del suceso, que fué la parte del muelle fronterá a la estatua de Canalejas.

El fuego quedaba dominado a la una de la madrugada.

Parece ser que la causa del siniestro fué una chispa eléctrica de la tempestad desarrollada a dicha hora.

A las doce se personó en la embarcación el propietario, señor Sera, que fué avisado telefónicamente.

Gracias a la oportuna y eficaz intervención del servicio de incendios de Obras del Puerto, los daños quedaron reducidos a lo menos que podía ser.

Raúl Soto Chápuli

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Colegio Corredores de Comercio (Banco de España)

Teléfono 1425 ALICANTE

Nuestro Ayuntamiento

De la brillante gestión llevada a cabo por nuestro Ayuntamiento se publicó un libro del que ya hablamos con el elogio merecido.

Otros periódicos de Madrid y provincias hicieron lo propio al conocer por ese libro la labor realizada por el municipio alicantino.

Como consecuencia de todo ello el Ministro de la Gobernación ha querido sumarse al elogio general dictando una disposición en la que tras un breve preámbulo explicativo de los méritos contraídos por el

Ayuntamiento alicantino, consigna que a propuesta de la Dirección General de Administración y como obligado tributo de reconocimiento por la múltiple, compleja e intensa labor realizada por dicha Corporación ha acordado:

1.º Significar a ese Ayuntamiento la expresión del agrado con que ha visto y de la alta estimación que le merece el feliz consorcio de la austeridad y de la eficacia de su gestión en los órdenes cultural, económico y en tantos otros aspectos que la Memoria recoge, patentizando así que atendió un volumen de necesidad en evidente desproporción con la escasez de los recursos económicos de que disponía la Corporación.

2.º Proponer a S. E. el señor Presidente de la República que se digno conceder al Secretario de esa Corporación don Juan Guerrero Ruiz, los honores de jefe Superior de Administración como merecido premio a la notable labor positiva de aquella Memoria y al positivo acierto con que asesoró en todo ese tiempo al Municipio republicano de Alicante, acordando que, una vez otorgada esa recompensa se consigne la razón de la misma en su expediente personal de este Ministerio y en el que obra en esa Corporación Municipal para aliento y estímulo del mérito funcionario; y

3.º Enviar un expresivo voto de gracias con la felicitación de este Departamento, a todos los funcionarios municipales que han contribuido eficazmente al éxito de tal gestión en estrecha cooperación con los propósitos de este Ayuntamiento.

Forman la Redacción de este periódico: Emilio Costa, director; José M. Ruiz Pérez Aguilera, redactor jefe, y Manuel Alzamora Cremades, Carmelo Alberola Costa, Rafael Antón Carratalá, Joaquín Corredor Cañete, «S. Delgado», Eduardo Irles Garrigós, José Juan Pérez, Vicente Lillo Fries, José Marco Brotons, Guillermo Muñoz Buaides, Jorge Pacheco Barrera, Manuel Pacheco Puig, Miguel Perales Montoya, Juan Pastor Catalán, Antonio Ramos Espinós, Antonio Ruiz Belda, Francisco Tomás Senabre, José Tomás Senabre, José Vegara Pomares y Francisco Vicedo Ruiz, redactores.

Gacetas

MADAME GIMENEZ

NEE DELCLOS
Profesora competentísima de francés.
Preparación en todos los Centros oficiales de Enseñanza.
Clases especiales, conversación, ortografía y cartas comerciales.
Clases diarias y alterna.
San Nicolás, 6, 1.

JUNTA GENERAL

El domingo próximo celebrará Junta general extraordinaria el Círculo Unión Mercantil en la que se dará cuenta del proyecto de convenio relativo al régimen administrativo a seguir entre la Unión Patronal y el Círculo Unión Mercantil.

CARTELERIA

IDEAL—«El favorito del regimiento».
CENTRAL—Los amos del presidio.

MONUMENTAL

—La mujer X.
PRINCIPAL—Espectáculos Jaime Planas.

BILLETES ECONOMICOS

«CRONICA»

Nos relata esta semana la novela del perro que perteneció a la última reina de España, que fue mutilado por unos bárbaros, salvado de la muerte por una obrera y que se halla actualmnte. recogido por una artista.

Además: Al casarse, ¿deben los cónyuges contarse su vida amorosa pasada? (Encuesta de actualidad). El libro, visto por su autor, por Zamacois. Dos fotos de arte, por Manassés. «Lolín» y «Bobito». Cine. Actualidades. Y la continuación de «La tierra es redonda».

FARMACIAS DE TURNO

La de don Vicente Otero, calle del Primero de Mayo y la de la La Viuda de Benet, plaza de Castelar **FOR LA AUDIENCIA**

Señalamientos para hoy
Divorcio. Ricardo Monllor con Mercedes Blaya. Letrado, señor Llorca.

—Divorcio. Abel Alfonso Ramón con Dolores Albert. Letrado, señor Campos (N).

—Divorcio. Gaspar Zaragoza con Vicenta Marced. Letrado, señor Luciani y López.

—Robo José Pastor y 3 más. Fiscal señor González. Letrado, señor Verdejo.

—Contencioso promovido por don José Poveda contra acuerdo de la Alcaldía de Alicante. Letrados, señores Gomis Iborra, abogado del Estado y Antón Carratalá.

EL TIEMPO

A juzgar por el día de ayer y el anterior parece que hemos entrado de nuevo en el buen tiempo. Lució un sol hermoso en el cielo despejado y sentimos el calor. (No piensen así los empresarios de los cines que mantienen en reposo los ventiladores).

Pero anoche hubo chaparrón, truenos y relámpagos.

El termómetro subió a las dos de la tarde a 30 grados.

El purgante más agradable
mas eficaz y más económico
del mundo

MAGNESIA S. DELLETRINO
una caja de una dosis



NUESTROS CONCEJALES

Una sesión relámpago

La sesión que ayer celebraron nuestros concejales fué brevísima. La presidió don Nicolás Lloret.

DE OFICIO

Se dió cuenta de la comunicación enviada por el Ministro de la Gobernación—de la que hablamos en otro lugar—con motivo de la Memoria en que se ha dado a conocer la obra realizada por el Ayuntamiento.

En esa comunicación se expresa la satisfacción manifestada por el Presidente de la República, por gestión administrativa tan admirable.

El edil radical señor Mora, manifiesta a la satisfacción con que ha oído la comunicación del ministerio de la Gobernación, por que pone de manifiesto, la labor grande y única, en los Ayuntamientos españoles, realizada por el nuestro.

Para nosotros—continúa el señor Mora—, esta comunicación es un honor para todo el Ayuntamiento, y para el personal que en él actúa. Es la primera que Gobierno alguno ha otorgado a ningún Ayuntamiento y ante este prueba de nuestra acertada gestión, propongo se haga constar en acta el agradecimiento de la Corporación municipal, y el que nos ha producido el tener un secretario de la capacidad de don Juan Guerrero, y un personal como el que actualmente trabaja en nuestras oficinas.

Además propongo, que el Ayuntamiento acuerde satisfacer con cargo a Improvistos, los gastos de la concesión del título de Jefe Superior de Administración, al secretario, para de este modo contribuir en algún modo a la distinción otorgada.

La propuesta del señor Mora, es aceptada por unanimidad.

ESTADISTICA

Se aprobó el informe del negociado sobre alta el padrón municipal, de don Alfredo Javaloy y familia.

También se aprobó otro sobre baja en el mismo, de don José Mallol Alberola y doña Rafaela Martínez Lledó.

FOMENTO

Fueron aprobados los siguientes informes:
A don Virgilio Soler, y autorizando construir una casa de planta baja y cinco pisos en la calle de Alfonso el Sabio, ángulo a Segura.

A don Antonio M^a García, para construir dos casas de planta baja en la avenida de la Libertad.

A don José Díaz Montesinos, para edificar una casa de planta baja en la calle de la Cerámica.

A don Gaspar Urios, para edificar una casa de planta baja en la calle de Buenavista.

A don Joaquín Carbonell, para edificar una casa de planta baja en la misma travesía de la partida de los Angeles.

A don Antonio M^a García, para edificar un almacén en la Avenida de la Libertad, calle de Dato y avenida en proyecto.

A doña Amparo Ocaña, para elevar un piso a la casa número 36 de la calle de Juan Herrera, ángulo a capitán Segarra.

A don Feliciano Quiralt, para construir un ático y un mirador en la calle de Murillo.

A don Antonio Espuch, para elevar un piso interior a la casa número 14 de la calle de Quiroga.

A don José Pastor, para instalar un motor en la casa número 7 de la calle de Aldebarán.

A don Ramón Pinna, para instalar un motor en el número 43 de la calle de Trafalgar.

A don Sócrates Alarcón, para trasladar un motor desde la calle de Jerusalén número 1 a Teatinos 20.

—A doña Josefa Oliver, para adquirir una parcela de terreno frente al número 29 de la calle de Jacinto Maltés.

Y a don Juan Martínez Blanquer, solicitando prórroga del plazo que se le concedió en 11 de marzo del año último.

CONSTRUCCION DE UN APEADERO

La petición formulada por la Compañía de los Ferrocarriles Estratégicos y Secundarios de la Marina, para establecer un apeadero en el muelle de Levante, fué retirado de la orden del día, por decreto de la Presidencia.

MERCADOS

El informe en instancia de don Juan Gómez Pérez, solicitando se le nombre asessorado de la Lonja de Frutas y Hortalizas, la Corporación la aceptó.

El de don Ramón Ruiz Ayela y don Manuel Climent, solicitando lo mismo, fué aceptada.

CENTERIOS

Los expedientes promovidos por don Salvador Llopiés y don José Antón, sobre construcción de panteones, fueron aprobados.

HACIENDA

Se aprobaron el reparto de contribuciones especiales por el alcantarillado de la calle Teniente Llorca.

Las reclamaciones sobre exacciones municipales de don José Orts y de varios propietarios sobre contribuciones especiales; de don Fernando Pignatelli y don Pedro Cerdá, por inquilinatos, y de don Melchor Botella, sobre monda de pozos negros, fueron aprobados.

Y no habiendo ningún asunto de que tratar y no queriendo ningún señor concejal hacer uso de la palabra, el señor Lloret levantó la sesión a las siete y cinco de la tarde.

GENTE CONOCIDA

BODA

Ayer contrajo matrimonio con la bella señorita Enriqueta Payá Just nuestro querido amigo Emilio Oliver Forner, probo empleado de la Campsa.

A los nuevos esposos deseamos una eterna luna de miel.

NATALICIO

Dió felizmente a luz una niña, doña Asunción Juan Molina, esposa de nuestro buen amigo don José Manresa López.

JUVENTUD ESTUDIOSA

La Academia Politécnica de Jijona ha obtenido un señalado triunfo en los exámenes de enseñanza libre verificados en la Escuela de Comercio de esta capital.

Felicitemos efusivamente al profesorado de dicha Institución.

—Con brillantes calificaciones ha aprobado el quinto y el sexto año de la carrera de piano la señorita Dorita Martínez y el tercero de Solfeo y tercero de Piano, la señorita Rafaelita Esplá, a quienes felicitamos, así como a su profesora la señorita Carola Tomasetti.

—Ha terminado sus estudios de profesor mercantil, con gran aprovechamiento, el aplicado joven don Gregorio Vallejos Fons, por lo que que le felicitamos, así como a sus padres don Gregorio Vallejos y doña Ernestina Fons.

VIAJEROS

Con su distinguida esposa y encantadoras hijas marchó a Murcia nuestro buen amigo don José Díaz Montesinos, Jefe Principal de la Estación de M. Z. A.

—Ha marchado a Madrid el Director de la Sucursal del Banco de Vizcaya en esta capital.

De Valencia regresó nuestro querido amigo don Vicente Mayor Climent.

—Ayer estuvo entre nosotros el abogado de Villajoyosa don Vicente Mayor Martínez.

—Ha llegado procedente de Cabo Jubi, nuestro buen amigo don Rafael Sagasta.

—De Madrid regresó don Armando Herrero, joven abogado.

—Llegó de San Sebastián el propietario don Luis Marticorena.

MUY URGENTE

Necesito dos aprendices que hayan estado un año o dos en una o varias casas de tejidos de la capital. Inútil presentarse sin referencias de primer orden. Razón: Comercio de Tejidos «EL LEON», Ballén, 20. Alicante.

CAPITULO DE SUCESOS

ACCIDENTE DE AUTO

Cerca de Alfár del Pi, el camión de la matrícula de Madrid número 44.688, conducido por Francisco Camacho Fernández, perdió la dirección chocando contra un olivo, volcando.

Resultaron heridos de gravedad Emilio Barrosa Antón, natural de Segovia, Bautista Dadoz y Vicente Soler Morant.

Los heridos fueron trasladados inmediatamente al pueblo de Benidorm, donde se le practicó la primera cura, amputándosele el brazo a Emilio Barrosa, que falleció poco después.

UN CHOQUE

En la plaza de la Constitución, esquina a la calle Manero Moya, chocaron el tranvía de la línea de Benalúa número 10, y el coche matrícula A. 1195, del servicio público, resultando ambos vehículos con desperfectos de consideración.

YA COMO EN LAS GRANDES CIUDADES

Don Ernesto Alberola Baeza, de 39 años de edad, industrial, domiciliado en la calle Sagasta, número 29, denuncia que en ocasión de ir al Club de Regatas, dejó el coche de su propiedad marca «Essex» matrícula A. 4029, a la puerta del mencionado Club, y cuando salió de éste el coche había desaparecido.

Este es el primer caso de esta índole que se da en esta ciudad, siendo lamentable que el elemento maleante tome tal incremento, debido a la falta de personal en la plantilla de Policía.

FOR MALOS TRATOS

Luisa Sirvent Gil, de 28 años de edad, de estado casada, denuncia a su esposo Antonio Giro Rodríguez, por maltratarla con frecuencia, haciéndolo hoy también a la madre de la denunciante.

Vida teatral

PRINCIPAL

Debutó anoche el espectáculo de arte vario que ofrece el enciclopédico Jaime Planas.

Todos los números de que se compone el variado y agradable espectáculo que nos trae, fueron calurosamente aplaudidos por el público.

Jaime Planas y sus Discos Videntes, son los ases del ritmo. Mantienen todo el espectáculo con el fino humorismo de músicos excelentes, y muestran igual sus facultades en un tango, que en un fox americano y en una obra de concierto. Acoptando todos los números, disciplinados en escena—menos el jaz, Brau, que deleita al público con sus cómicas ocurrencias—componen quizá la mejor orquesta de este género que hemos oído.

Los demas artistas de este admirable conjunto fueron aplaudidísimos.

De «fogueres»

La Comisión de «Fogueres» de la plaza de Juan Poveda y 1.^a de Mayo nos ha remitido el «libret» editado por dicha comisión, explicativo de la «Foguera» de aquel distrito y festejos que se han de celebrar en el mismo.

Magníficamente editado, lleva profesión de grabados.

La publicación en cuestión es un alarde de buen gusto plétorica de originales valiosos y autorizados.

Al dar las gracias por su envío cúmplenos manifestarles nuestra complacencia.

Y se reparte gratis la copiosísima edición hecha que constituye un alarde más para la propaganda de la «Foguera» de la plaza de Juan Poveda.

Propague Vd. el DIARIO

LOS CAMBIOS

Franco franceses	46'25
Libras esterlinas	39'75
Dólares	9'74
Franco suizos	227'00
Liras	61'25
Belgas	164'00
Florines	4'73
Reich-marks	2'735
Corona checoslovaca	35'20
Escudos portugueses	36'00
Pesos argentinos	3'00
Coronas suecas	2'05
Coronas noruegas	2'04
Coronas danesas	1'79

FABRICANTE DE CALZADO

Se ofrece viajante a sueldo o comisión, catorce años de práctica, con grandes conocimientos en las líneas de Asturias, Galicia, Castilla, Extremadura y Andalucía. Informes de primer orden. Dirigirse a José Requejo, Mendizábal, 14, entresuelo. Valladolid.

Entrego APARATOS RADIO

a cambio de pianos:
Casa Enrique Pascual
Plaza R. Chapi, 4

A nuestros favorecedores

Con relativa frecuencia llegan a la Administración de este periódico peticiones de nuestros anunciantes demandando reducciones en las facturas que se les pasan.

DIARIO DE ALICANTE tiene unas tarifas aprobadas por su Consejo de Administración, que una elemental seriedad comercial fuerza a aplicar por igual a todos. Y por otra parte, este periódico no tiene más ingresos que los legítimos de la publicidad y la suscripción.

Rogamos, pues, a todos nuestros favorecedores, se abstengan de estas peticiones que, además de no ser eficaces, retrasan con demoras inútiles la marcha normal de nuestra contabilidad.

Propague usted el DIARIO

ATENEOS

CONFERENCIA MARIA LUISA IRIARTE

Para esta tarde está anunciada esta conferencia que tanta curiosidad ha despertado en nuestro medios culturales.

La joven y brillante escritora María Luisa Iriarte disertará sobre arte nuevo en una charla que titula «¿Materialismo? ¿Idealismo?» El acto comenzará a las siete.

CAFE "COLON"

Establecimiento preferido del público.
Café Express hecho con los renombrados BRACAFE (café del Brasil) Acreditado con los riquísimos HELADOS DE AVELLANA. Se sirven ya Especialidades de esta casa JEREZ QUINA FONTAN - VINOS CASTELL DEL REMEY.
Avenida Zorrilla, 12.—Teléfono 20-41

Desafiamos...
a que se cite un solo avance en radio que no se encuentre en la nueva línea ZENITH 1933

AGENTE EXCLUSIVO
para Alicante y su provincia
CASA AYELA
P. ABAD PENALBA, 1
(frente a San Nicolás)
ISTRUMENTAL
PIANOS
RADIO
Ventas a plazos y contado
Solicitamos agentes para la provincia.

Hotel Samper
(FRENTE AL MAR)
El más centricamente situado.—Calefacción central, agua corriente en todas las habitaciones.
TELEFONO 1106

CARBONES VICTORIA
JUAN CRUANES
Plaza 14 de Abril núm. 19.
«Carbones vegetales finos y secos a 0.25 ptas kgs.
Suministro a domicilio

LIBRERIA MARIMON PAPELERIA
Extenso surtido en artículos para regalo Estilográficas de todas las marcas y precios. Últimas novedades en librería.
NO DEJE DE VISITAR SUS ESCAPARATES
Altamira 4 **Teléfono 1546**

Central Cinema
HOY DE SEIS EN ADELANTE
Los amos del presidio
CINE SONORO

OLEAS
de madera para transmisiones de fuerza
CARPINTERIA MECANICA
JAVIER LLORET MAS
Se facilitan bocetos y presupuestos a quien lo solicite.
Oóinas y Talleres:
Berenguer de Marquina, 6
(antes travesía de Belando)

Ideal Cinema
HOY DE SEIS EN ADELANTE
El favorito del regimiento
CINE SONORO

Visite Vd. las oficinas de
Gas Alicante
y pida presupuestos de instalaciones

El máximo rendimiento se consigue con
“Asland”
Cemento de fama mundial
Venta exclusiva para la provincia,
Ferretería de Agustín Mora
Sagasta, 14 **ALICANTE**

DINERO, MUCHO DINERO NECESITAMOS

Pesetas, muchos miles de pesetas nos hacen falta, para hacer frente a nuestros perentorios compromisos

URGENTEMENTE nos precisa vender centenares, miles de piezas, pues por el doble motivo de NECESITAR MUCHO DINERO y tener que hacer reformas en el local, efectuamos una LIQUIDACION TOTAL DE EXISTENCIAS, la que dió principio el día 15 del mes de mayo.

A partir de la referida fecha, pues, vendemos a CUALQUIER PRECIO géneros blancos y negros; cretonas, percales lisos y estampados; batistas, vicis, mallorcas, driles y patenes; azules para mecánicos y para cortinas; sedas lisas y estampadas; toallas, mantelerías, bñovas o cubiertas de algodón, medias y calcetines; camisetas blancas, crudas y de color; camisas de seda, y una infinidad de artículos propios del ramo de tejidos.

LA REVOLUCION EN PRECIOS. LO NUNCA VISTO: GENEROS CASI REGALADOS SE PUEDEN ADQUIRIR EN EL COMERCIO DE TEJIDOS

"EL LEON"

Antes Tejidos Bou S. A.

S. Beltrá Martínez, Bailén, 20, Alicante

NOTA.—Se recomienda al público que por la gran aglomeración de compradores que acude a esta casa por las mañanas, se sirvan hacer sus compras por la tarde y se les atenderá mejor.

EL PROFETA DE SAN FRANCISCO

Henry George

«Si estamos en el mundo por el igual, permiso del Creador, estamos con iguales derechos al goce de sus dones, con iguales derechos al uso de todo lo que la Naturaleza ofrece tan imparcialmente»

HENRY GEORGE

Decía Tolstoy que las personalidades más admiradas por él eran Jesucristo y Henry George.

Henry George, el Profeta de San Francisco, como le llamó el Duque de Argyll, fué un hijo del trabajo. Nació en Filadelfia el 2 de septiembre de 1839 y perteneciendo a una modesta familia de la clase media, adquirió alguna instrucción en la escuela pública, y fué sucesivamente marino y tipógrafo, para volver a ser marino, y para volver a ser cajista. Rodando de una comarca a otra, probando oficios y apurando miserias, la imprenta le dió al trabajo más duradero para atender a sus necesidades y a las de los suyos, y en su trabajo diario con las letras modeló las grandes ideas que en su mente surgieron al rudo choque de sus nobles sentimientos con las asperezas e injusticias de la realidad, atentamente observadas en su azaroso vivir.

Ningún país para estudiar el problema social como los Estados Unidos de América del Norte. Allí, donde de las grandes fortunas hacen más patente el contraste entre la opulencia de los millonarios y la penuria del proletariado. Allí, donde la esclavitud dividía aun a los libres ciudadanos de aquel pueblo libre en partidos. Allí, donde se iniciaban los grandes trust, donde los monopolios extendían su omnipotente poder.

Henry George sintió dentro de sí la rebeldía contra aquel régimen de injusticia y de privilegio, y empezó la lucha a la que había de consagrar su existencia. Pero el privilegio era más fuerte, y si no fué bastante a ahogar sus protestas si lo fué para llenar de obstáculos su camino; persiguiéndole, matando sus iniciativas periodísticas, llegando hasta a intentar contra su vida.

Mas él ya había llegado a conclusiones concretas que en sus folletos y libros desarrolló, y que culminaron en su famoso «Progreso y Miseria» que había de dar la vuelta al mundo traducido a los principales idiomas. Además, la personalidad de Henry George destacando su relieve hasta llamar la atención del propio Stuar Mill, el célebre economista inglés.

George había profundizado en el estudio del problema social. El problema social es un problema económico. Crear riqueza, producir mucho era el remedio según la ciencia económica; y la experiencia decía que a mayor riqueza y a mayor producción correspondía mayor miseria, mayor malestar social. Los sabios economistas estaban lamentablemente equivocados. Y es que el trabajo sometido a las leyes de la oferta y la demanda no está remunerado según la mayor o menor riqueza, según la mayor o menor producción, sino según la mayor o menor concurrencia de trabajadores. Y es que el efecto de los progresos materiales, al aumentar la oferta del brazo, es en último término el de hacer más ricos a los ricos, y más pobres a los pobres.

Había pues una causa de justicia y la injusticia radicaba en que a uno de los dos factores de la producción le eran atribuidos beneficios que no le correspondían, por ser debidos a la acción y presencia de la sociedad. Y el remedio

único estaría en hallar la manera de recabar automáticamente para la sociedad tales aumentos.

Remedio que Henry George encontró en la apropiación social del valor de la tierra, por recaer en él los aumentos sociales y por constituir el supremo regulador de todos los valores.

«Nosotros—dice—tomáramos sencillamente para la comunidad, o sea el valor que adquiere la tierra por el crecimiento de la comunidad, dejando sagradamente al individuo lo que al individuo pertenece. Este es el eje de toda su doctrina. Tales ideas, expuestas y difundidas por la palabra y con la pluma en numerosos discursos y en diversas obras, habían de atraerle muchos prosélitos y habían de acarrearle también muchas oposiciones.»

«Enarbolando su bandera luchó en los Estados Unidos por obtener representaciones populares. Y pasó al continente europeo y propagó en Irlanda y en Inglaterra y Escocia sus soluciones agro-sociales, siendo oído y secundado con entusiasmo, y despertando y promoviendo apasionadas controversias. Y con el mismo éxito recorrió la Austria y Nueva Zelanda.»

El Papa León XIII, alarmado por las proporciones que el georgismo tomaba y creyendo ver en él un enemigo, lo condenó en su Encíclica «De Conditione Opifiteum», como contrario a las doctrinas de la Iglesia Católica. Henry George, mesuradamente, contestó a León XIII en «La Condición del Trabajo», y tales fueron sus argumentos que el Pontífice cesó en su hostilidad hacia las nuevas teorías, y aún levantó la excomunión lanzada sobre un sacerdote católico declarado partidario de ellas.

También con Herbert Spencer, el famoso filósofo inglés, tuvo el honor de discutir públicamente. Spencer había sostenido, como George, la injusticia de la propiedad privada de la tierra; pero hubo de retractarse después. Henry George le censuró en su libro «Un filósofo perplejo» está consignado el resultado de esta singular contienda, que tan resonante triunfo fué para aquél.

Además de las obras citadas, escribió Henry George: «Nuestra tierra y política de la tierra», «La cuestión de la tierra», «Problemas sociales», «Protección o libre cambio?», «La ciencia de la Economía Política», varios folletos e innumerables artículos y conferencias. En ellos se contiene su doctrina, de la que el mismo Tolstoy decía que sólo de dos maneras puede ser combatida: ignorándola o falseándola.

Murió el maestro en 27 de octubre de 1897. Sobre su tumba se grabaron estas palabras: «La verdad que he tratado de esclarecer, no será aceptada fácilmente. De otro modo hace mucho tiempo se habría aceptado y nunca hubiera sido obscurecida. Pero encontraré amigos tales, que trabajarán por ella y si necesario fuese morirán por ella. Tal es el poder de la Verdad.»

FERNANDO GIL MARISCAL (Exclusivas Agencia Internacional Arcos).

ALQUILU

en casa particular y en lo más céntrico de la población a señora o matrimonio como únicos huéspedes, aloba y gabinete con derecho a cocina y comedor. Razón, en esta Administración.

TEMAS FRAGILES

La libertad individual

Siempre que nos referimos al individuo humano, debemos considerarle más que como unidad independiente, como unidad social y en este sentido en sus relaciones con el prójimo. Por tanto, lo que se denomina libertad individual, acaso sería más discreto llamarla libertad social.

La libertad individual, tomada en su sentido absoluto, es un sentimiento primitivo, bárbaro y egoísta. Gran parte de las inquietudes políticas y económicas de nuestro tiempo se debe a esa tan mal entendida libertad. En cambio, la libertad social es un sentimiento culto, positivo, orgánico, que presupone un espíritu preparado y prudente, capaz de crearlo y de recrearlo en él.

Ya sabemos que la criatura humana, el hombre ama sobre todas las cosas su libertad individual. Pero lo interesante es inquirir si esa libertad única y al parecer específica, está en relación lógica y humana con el semejante. Pues claro está que lo que puede ser libertad para uno solo, puede constituir para la vz una activa tiranía y opresión para los otros. De modo que si el sentimiento de libertad no adina en un espíritu responsable y humano, ésta no puede ser de ninguna manera un bien común o social.

(Pero lo chusco aquí es que toda tiranía particular es justificable. En la práctica se observa que todo aquel carce d personalidad, automáticamente se vé oprimido y suplantado por la prsonalidad de los otros.)

Sucede con esto como con los conceptos «buenos» y «malos». El hombre nunca es bueno ni malo con relación a sí mismo, lo es únicamente con relación a su prójimo. El hombre con relación a sí mismo sólo puede incurrir en errores, y los más errores biológicos, que sin duda le aportarán males.

Por lo mismo, el hombre comienza a ser «malos» y esto siempre en un sentido social, cuando se convierte en un instrumento de opresión para su semejante. Y sólo es «malos» en la creencia de éste. Para él, esa tiranía o esa opresión que impone a los otros, pueden constituir acaso un placer... o quizá una necesidad.

La libertad, en consecuencia, si ha de ser un bien común, tiene

que fundarse en la inteligencia responsable y consciente. En tal sentido diríamos que la libertad es el buen juicio, la prudencia, la discreción, la síndexis. (Y aquí entra lo más curioso: lo que al exterior o en las relaciones sociales aparece como libertad, en el interior de todo individuo debe ser disciplina, esclavitud férrea a ciertos principios comunes o a ciertos escrúpulos materiales).

Ya sabemos cómo es entendida la libertad por muchos. Para éstos libertad es sinónimo de no hacer nada, sinónimo de vagancia absoluta o sinónimo de hacer lo que nos salga de los reñados, sin tener en cuenta para nada el prójimo. Otros piden a grandes gritos libertad, pero al mismo tiempo invocan la autoridad para hacer del semejante su miserable esclavo si le es posible... De tal modo es entendido la libertad por éstos y por aquéllos.

La verdadera inteligencia, que es también la verdadera hombría, ama la libertad sobre todas las cosas, pero una libertad responsable y positivo. La verdadera inteligencia es liberal y democrática en su sentido más perfecto y humano.

(Aunque... debemos convenir que no siempre la inteligencia pura impera en la vida, sino los apetitos individuales o de grupo, las necesidades, los intereses; es decir, la brutalidad, la barbarie...)

PEDRO PABLO PORTERO

Bibliografía

La electrificación desde el punto de vista económico, publicación número 11 de la Asociación General de Transportes por vía férrea. La Asociación General de Transportes por Vía Férrea ha tenido la amabilidad de remitirnos un ejemplar del folleto que con el título «La electrificación desde el punto de vista económico» contiene la traducción de dos trabajos relacionados con tan interesante tema y aparecidos recientemente en Francia e Inglaterra.

El primero de ellos comprende algunas consideraciones sobre el desarrollo de la electrificación de los ferrocarriles franceses, respecto de lo que se establece un balance comparativo entre las condiciones económicas de la explotación eléctrica y la que puede realizarse por vapor, llegándose a la conclusión de que las electrificaciones proyectadas en Francia, resultarían acusadamente antieconómicas.

El segundo estudio se refiere a las posibilidades de desarrollo de la tracción Diesel-eléctrica con la que se obvian las dificultades financieras de la electrificación de las líneas, originadas por las cuantiosas inversiones de capital, lo que impide la aplicación de este sistema en los ferrocarriles cuyo tráfico no sea considerable.—De aquí, que la tracción Diesel-eléctrica constituya—según opinión creciente—la solución más adecuada para las líneas de poco o mediano tráfico.

ANUNCIOS TELEFONICOS

ESTA SECCION LE FACILITARA LA ADQUISICION DE ARTICULOS COMODAMENTE Y CON BREVEDAD. Cada inserción 0'50 ptas. hasta seis palabras. Cada palabra más, 0'15 ptas. Se pagan en el acto. Contratados por un mes, 10 ptas. las seis palabras por las 25 inserciones.)

FERRERERIAS

AGUSTIN MORA, Sagasta, 16. Teléfono 2322

LA COCINA, Calatrava, núm. 13. Teléfono 1252

PENADES Y CHORRO, Mayor, 11. Teléfono 2214

CAMISERIAS

BENAVENT, plaza Castellar, 1. Teléfono 1140

CAFES

CAFE CENTRAL, Mártires, 15. Teléfono, 2000

CAFE COLON, Zorrilla, núm. 12. Teléfono 2041

MAISSON DOREE, Mayor, 2. Teléfono 1256

CAFES (tueste diario)

CASA PELLIN, Zorrilla, núm. 9. Teléfono 1640

COMESTIBLES

LEOPOLDO ASENSIO Altamira, 10. Teléfono 1521

LOS CHORICEROS, Altamira, 10. Teléfono 2013

FELUQUERIAS PARA SEÑORA

FEMINA, Castaños, 18, principal. Teléfono 2251

CARBONERIAS

CARBONES VICTORIA, plaza, 14 Abril, 19. Teléfono 1647

CARBONERIA SEVILLANA. Carbones de todas clases a domicilio. Santa Marta, 2. Teléfono 17-52

MEDICOS

ALFONSO LLORCA, Doctor Esquerdo, 1. Teléfono 2179

ISMAEL AZNAR, plaza Chapí, 3. Teléfono 1489

MUEBLES

RODES FAJARDO Hnos., Sagasta, 3. Teléfono 1537

FUNERARIAS

LA CENTRAL, p. Chapí, 5. Teléfono 2498

LA CARIDAD, Castaños, núm. 41. Teléfono 2339

RADIO Y DISCOS

CASA DUART, p. Chapí, 2. Teléfono 1543

ALMACENISTAS

JURADO Y URIARTE, Maisonnave, 9. Teléfono 1619

FABRICA DE BOLSAS DE PAPEL

Benjamín Francés. Bañeres. Consulte precios antes de hacer compras.

DROGUERIAS

DROGUERIA SEMPERE, Méndez Núñez, 16. Teléfono 1688

FARMACIAS VIUDA DE BENET, Castellar, 7. Teléfono 1220

RAFAEL P. DEVESA, Alfonso el Sabio, 46. Teléfono 1955

MERCERIAS

SORIANO Y CERDAN, Méndez Núñez, 24. Teléfono 1674

ALFREDO BOIX, Llorna, 21. Teléfono 1178

GARAGES

GARAGE ALHAMBRA, García Hernández, 67. Teléfono 2011

GARAGE GARCIA, Maisonnave, 4. Teléfono 1018

ARQUES Y BONMATTI, Joaquín Costa, 23. Teléfono 1924

SERVICIOS URGENTES

Bomberos ... Teléfono 1100
Casa de Socorro ... » 1000
Guardia Civil ... » 1212
Policía Gubernativa ... » 1313
Policía Municipal ... » 1806

¡Cuidad de los niños!

Hubo un tiempo, que, afortunadamente ya pasó, en el que era raro el día que no insertaban los diarios de todo el mundo alguna espeluznante noticia en la que se hacía saber la miseria y el dolor que padecían los niños rusos en los primeros días de la transformación social que realizaba la gran nación.

Y cuando apenas se ha extinguido aquel clamor, surge ante nosotros una de aquellas estampas, pero real, viva, al alcance de nuestra mano, interrumpiendo nuestros pasos y produciéndonos una tortura de pesadilla.

Al borde de la galería subterránea del Metropolitano se halla en pie y con un niño de unos meses en los brazos una mujer enlutada; a sus pies dormitan dos criaturas más sobre el suelo y a la derecha de la mujer, puestos en fila hay cuatro niños. Todos ellos visten de negro. Todas las partes del cuerpo de los niños que no cubren los delantales que visten las criaturas, dicen claramente que éstas sufren todos los zarrazos de la miseria. Sus

piernecitas esqueléticas, sus caras amarillentas, los ojos hundidos y circundados por hondos surcos amoratados, la tristeza de la expresión el mismo silencio e inmovilidad dicen claramente que las ocho figuras de la estampa tienen hambre. El cuadro causa tal terror a los transeúntes, que, la mayoría de ellos, al tropezar en él con la mirada la apartan asustados y parece que aligeran el paso como si quisieran huir de la visión de pesadilla sin preocuparse siquiera de arrojar unos céntimos a los necesitados.

¿Qué importa que el luto que visten los pedigrifos sea o no por causas justificadas? ¿Qué importa que esas siete criaturas sean o no hijos de la mujer que está con ellos? ¿Qué da o quita que esos ocho seres pidan acudidos por una desgracia o por un afán de lucro de la mujer o de los padres de los niños que esa mujer hace ver que son suyos?

Lo verdaderamente interesante es que esas siete criaturas de uno

a doce años tienen hambre y están en la vía pública pidiendo limosna. No hay ninguna autoridad que lo evite. Si la mujer está cometiendo un horrendo delito haciendo pasar hambre a los niños para explotar mejor la caridad de las gentes, nadie hace nada para que el delito no se consuma; si la mujer sufre el más tremendo de los dolores al haber de poner a sus siete hijos en el trance que están, nadie hace nada tampoco para evitar ese dolor.

Sea una miserable o una desgraciada, no podemos acusar a esa mujer. Tal vez esté haciendo ella hoy lo que ayer hicieron con ella; quizá practique lo único que la enseñaran a practicar; a quien debemos acusar y acusar con energía y constancia es a las instituciones que nada hacen para evitar que en plena capital de la nación puedan presenciarse estampas de la Rusia famélica que tanta indignación causaron al mundo entero.

ANTONIO HERREROS Madrid.

MADRES Y NODRIZAS

NO OLVIDEIS que la BABA, las LOMBRICES y los EMPACHOS son los tres enemigos más terribles que causan la muerte a millares de criaturas, y RECORDAD que haciéndoles tomar la milagrosa DENTICINA SALVA INFANTES de J. MIRET, FARMACEUTICO, a vuestros hijos, recobrarán como por encanto el BIBELO, la ROBUSTEZ y SALUD perdidos, saliendo de las garras de una muerte segura. Precio de la caja, 50 céntimos.

Véndese en las Farmacias y Centros de Específicos. DESECHAD las cajas que no sean de MADERA, pues son las únicas primitivas y VERDADERAS, como lo demuestra las miles de criaturas salvadas con nuestra DENTICINA SALVA INFANTES.

Depositorio: Sres. PADILLA Y GOMEZ.—ALICANTE.

POR LOS FUEROS DE LA TRADICION Gran Concurso de "Coques en toñina" organizado por "Diario de Alicante"

«DIARIO DE ALICANTE», en su deseo de estimular las prácticas de la tradición alicantina, abre un Gran Concurso para las fiestas de «Fiegueres de San Chuan».

Siendo tradicional en la Noche de San Juan la famosa «Coca», única en España y de tanta exquisitez, ofrece tres premios para otros tantos expedidores que a juicio del Jurado hayan elaborado las mejores «Coques en Toñina».

Se otorgarán los siguientes premios: Primero.—Un gallardete del Excmo. Ayuntamiento de Alicante, y 50 pesetas de este periódico.

Segundo.—Un gallardete del semanario «El Tío Cucu».

Tercero.—Veinticinco pesetas de DIARIO DE ALICANTE. Quienes deseen tomar parte en este Concurso habrán de tener establecido abierto al público para la venta de «Coques en toñina» y se ajustarán a las siguientes condiciones: Primera.—Antes de las doce de la mañana del día 20 del actual y a partir de la publicación de este anuncio, habrán de remitir a las oficinas de DIARIO DE ALICANTE—Méndez Núñez, 21—un sobre contenido domicilio y nombre del concursante y título del establecimiento si lo tuviere.

Segunda.—En el escrito de referencia se autorizará al Jurado de este Concurso para personarse en el establecimiento y retirar de él una «coca» de las llamadas «de una peseta» y otra tres veces mayor. La primera para que la pruebe el Jurado y la segunda como donativo para la Cocina Económica, donde será remitida por este periódico, en toda su integridad.

El fallo se dará a conocer en el periódico que aparecerá en la mañana del día 24, por medio de un anuncio inserto en primera página, a dos columnas de ancho donde se dará cuenta de los establecimientos que según el Jurado hayan elaborado las mejores «Coques en Toñina».

N. de la R.—Varios industriales han acudido a nuestra Redacción para indicarnos la conveniencia de modificar las bases del Concurso en la forma que antecede. Quedan complacidos, por parecernos de justicia, toda vez que ello garantizará un fallo más equitativo.

Gran ocasión

Para dar a conocer las excelentes y acreditadas medias de seda DUBARRY y ORIENTE el fabricante ha concedido a la CASA HUESCA Sagasta 16 CINCUENTA docenas de cada, para que se venda al público a los precios siguientes.

DUBARRY su precio 5,75 hoy 3,75 par ORIENTE su precio 4,75 hoy 3,25 par

Terminadas estas se venderán a su primitivo precio. Aproveche esta ocasión que no se volverá a repetir.

FEMINA

CASTAÑOS, 13, PRAL. Teléfono 2251

Sala de belleza - - - Tocadores femeninos

Atendido por señoritas - - Salones independientes

Precios moderados

El filo más suave y perfecto

que puede desearse ha sido conseguido con el NUEVO SISTEMA, implantado por la Fábrica Nacional de Toledo, en la fabricación de las

HOJAS DE AFEITAR TOLEDO

ESTUCHE DE 10 HOJAS, PTAS. 3,50; IDEM 5 HOJAS, 1,75

Pida usted las hojas de NUEVA FABRICACION cuya indicación llevan todos los paquetes de 10 y 5 hojas.

El Presidente de la República encarga a Besteiro la formación de Gobierno

El "líder" socialista contestará hoy si acepta o no el ofrecimiento

EL MOMENTO POLITICO

El curso de la crisis

Madrid.—No os acerqueis a ningún político: sabéis de antemano lo que os va a decir de la crisis y de cómo la solucionar. Cada cual arriba al ascua a la sardina de sus ambiciones. Acercaos, como lo he hecho yo, a la gente de la calle, y oídla. En el «metro», en el café, en los teatros, en el tranvía... la gente está acorde en que lo que sucedía no podía durar, y conteste en que lo que venga será distinto a lo que se fué.

Porque sino... ¿para qué plantear esa crisis? Si todo ha de seguir como estaba podía haberse ahorrado a España las inquietudes de estos días y a los políticos de los afanes pasados.

Se dijo que se ofrecería el Poder plenamente a los socialistas y si éstos aceptan se podrá llegar a una solución, constituyéndose un Gobierno netamente republicano, integrado por todas las fracciones de la Cámara, casi un Gobierno de antiguo tipo nacional, con el fin de prorrogar la vida de las Cortes.

De las consultas evacuadas, no de las palabras que se digan y oigan en pasillos y recovecos, surgirá la línea a seguir por el Presidente. Y, por ahora, éste ha llegado a una coincidencia con Lerroux: invitó a formar Gobierno a Besteiro.

Y éste se ha encogido bajo la pesadumbre de esa responsabilidad, y ha pedido un plazo para aceptar o no... después de oír al partido socialista, no muy propicio a esa solución.

UN ALICANTINO EN LA TRIBUNA

Las consultas de ayer mañana

EL SEÑOR SANTALO, POR LA «ESQUERRA»

Madrid.—Desde bien temprano se vieron llenos de curiosos los alrededores del Palacio Nacional, en espera de la llegada de los políticos que habían de ser consultados por S. E.

Numerosos periodistas se agolpaban también en el zaguán del edificio. Aproximadamente a las diez llegó el señor Santalo, que acudía con la representación de la «Esquerra Catalana». Minutos después llegaba el señor Alcalá Zamora, que hizo pasar inmediatamente a su despacho al señor Santalo.

La entrevista duró quince minutos, y a la salida dijo el señor Santalo que había aconsejado a S. E. la formación de un Gobierno de izquierdas con las actuales Cortes. Los periodistas interesaron su opinión sobre la continuación de los socialistas, y el señor Santalo se reservó su respuesta alegando que eso entraba en el terreno íntimo, pues lo esencial era que el Gobierno que se forme sea de izquierdas.

EL SEÑOR RUIZ FUNES, POR ACCION REPUBLICANA

El señor Ruiz Funes, en representación de Acción Republicana, llegó seguidamente a Palacio, permaneciendo con su S. E. veinte minutos.

A los periodistas dijo a la salida que aconsejó al Presidente de la República, ante todo, la continuación de las actuales Cortes, en lo que dice que el señor Alcalá Zamora coincidió con él.

Por lo que afecta al nuevo Gobierno, estima que debe formarse con personas que representen iguales tendencias que el que ha dimisionado, si bien respondió el señor Alcalá Zamora, a requerimiento de éste, que no vería mal dar entrada a otros partidos en el Gobierno.

EL SEÑOR GOMEZ PARATCHA, POR LA O. R. G. A.

Después del señor Ruiz Funes acudió a consulta el señor Gómez Paratcha, representando a la «OR-GA».

También aconsejó la continuación de estas Cortes y la formación de un Gobierno de izquierdas, de concentración republicano-socialista, aunque se podría ampliar con la entrada de elementos que hoy no están representados en el Gabinete.

EL SEÑOR MAURA, POR EL PARTIDO CONSERVADOR

La entrevista del señor Maura con el Presidente de la República ha durado desde las once y media a las doce y media.

A la salida hizo interesantes manifestaciones a los periodistas, que

demonstran su alteza de miras, escasa ambición de mando y lealtad para con el régimen:

He aquí sus palabras: —He expuesto al Presidente mi convicción de que en los momentos presentes impropia mucho más la situación del espíritu nacional, que las combinaciones parlamentarias; que estas Cortes no pueden ser otra cosa que formas sin contenido.

Considero como una necesidad ineludible, que el Gobierno que se forme cambie de conducta política devolviendo a España la paz espiritual y la tranquilidad material que hace tiempo tiene perdidas. Sólo así se hallará el remedio para la economía, que está en trance de colapso y para el orden, víctima de los intentos anárquicos, y para el espíritu del pueblo, herido por los agravios inferidos.

Sin la voluntad decidida a cumplir y hacer cumplir a todos sin distinción de clases ni de partidos las leyes y sin el firme propósito de restablecer la autoridad en todos los sectores de la vida y del Estado, de nada serviría el cambio de personas y aun de partidos en el Gobierno. España, hoy más que nunca, lo que principalmente anhela es sentirse gobernada.

Partiendo de este supuesto, he aconsejado la formación de un Gobierno integrado por una amplia coalición de fuerzas de la República, con exclusión del partido socialista, y en torno a un programa claro, decidido y posible, que creo no sería difícil llegar a elaborar.

El partido republicano conservador deberá quedar y quedará fuera de esa coalición gobernante porque es notorio que la política que postula y representa no tendría cabida en el programa de un Gobierno integrado por otros partidos de contrapuesta ideología.

El Gobierno debe presidirlo, a mi juicio, cualquiera que nos establezca esa coincidencia, pertenencia o no a los partidos. He reiterado

por último a S. E. mi convicción de que las Cortes Constituyentes, por haber cumplido su misión y por hallarse, según confesión pública y reciente de sus más decididos defensores, divorciada de la opinión del país, deben ser disueltas y convocadas en el más breve plazo el Cuerpo electoral para que sea él quien decida el rumbo que hay que seguir en la República para lo sucesivo. Todo el tiempo que se tarde en reunir las próximas Cortes, será perdido para el normal desenvolvimiento del régimen.

EL SEÑOR FRANCHY ROCA, POR LOS FEDERALES

El señor Franchy Roca permaneció con S. E. por espacio de diez minutos.

El jefe de los federales dijo a los periodistas que había expuesto al Presidente su creencia de que debe formar un Gobierno de amplia concentración republicana, si se logra de los socialistas que queden en una postura de oposición benévola y colaborado, con lo cual podían continuar las actuales Cortes. Si los socialistas no se avinieran a esta actitud, podría darse entrada a algún ministro que los representara.

EL SEÑOR IRANZO, POR EL CENTRO REPUBLICANO

El señor Iranzo dijo a los periodistas que su entrevista había durado escasamente cinco minutos y aconsejó a S. E. un Gobierno de amplia concentración republicana, sin socialistas y con las actuales Cortes.

EL SEÑOR CASTRILLO, POR LOS PROGRESISTAS

El señor Castriello, que llegó a continuación a Palacio, permaneció en el escasamente diez minutos. A la salida manifestó a los reporteros que en su opinión se podrían dar dos soluciones: Si han de continuar las actuales Cortes, un Gobierno de amplia concentración republicana, sin socialistas; si han de disolverse las Cortes, un Gobierno que limite su actuación a unas elecciones de las que se obtenga la orientación a seguir. Este Gobierno podrían formarlo representantes de todos los partidos, incluso el socialista.

EL SEÑOR BOTELLA ASENSI, POR LA IZQUIERDA RADICAL SOCIALISTA

El último en evacuar consulta ayer mañana fué el señor Botella ASENSI, en representación de la Izquierda Radical Socialista.

Aconsejó que para realizar la política de izquierdas que demanda la opinión se debía dar la responsabilidad plena de la gobernación del país a los socialistas, y si éstos no la aceptaban, un Gobierno de concentración exclusivamente republicana izquierdista. Si acaso con una simple intervención de los socialistas.

Agregó a preguntas de los periodistas, que ello no había querido decir «ministros socialistas sin cartera».

SUSPENSION DE ACTOS POLITICOS

Hasta tanto se resuelva la crisis, por la Dirección general de Seguridad se han cursado órdenes a todos los gobernadores de provincias para que suspendan toda clase de actos políticos públicos.

Entre éstos figura el que se había de celebrar en Zumárraga, organizado por los tradicionalistas.

LOS QUE SE IBAN

A persona que sabemos bien informada, oímos asegurar ayer, que el propósito de Azaña al plantear al jefe del Estado la provisión de la cartera de Hacienda y el desdoblamiento en dos ministerios del actual de Agricultura, Industria y Comercio, estaba relacionado con una gran modificación ministerial, a base de dejar sus puestos los señores Zulueta, Casares y Giral.

COMENTARIOS

Por la tarde se vió el Congreso animadísimo desde las primeras

Las consultas de ayer tarde

La atención política estuvo puesta durante toda la tarde en los consejos y opiniones que acerca de la actualidad política emitirían las personalidades llamadas en consulta al Palacio Presidencial.

En los alrededores de éste numeroso público aguardaba el desfile de políticos.

OSSORIO Y GALLARDO

A las cuatro y veinte de la tarde llegó al Palacio de Oriente el ex ministro señor Ossorio y Gallardo, que tuvo que aguardar a que llegara el Presidente, que estuvo paseando después de almorzar.

Durante el tiempo que el primero aguardó a ser recibido, los informadores le enteraron de las visitas hechas a Palacio por otros políticos durante la mañana.

El señor Ossorio mostró gran extrañeza ante las manifestaciones hechas por el señor Ruiz Funes referente a que las Cortes debían continuar.

Al salir de su entrevista con su excelencia, el señor Ossorio facilitó una nota a la prensa en la que se condensa la opinión dada al jefe del Estado.

En dicha nota recuerda que la República del 73 murió por la inestabilidad de sus propios órganos. El mayor éxito de la República actual es el de haber logrado esa estabilidad.

Estima que hay que mantener viva en las Cortes la concentración de izquierdas análoga al Gobierno provisional, apartándose de la función gubernamental los socialistas en el momento adecuado.

Excluye del Gobierno a las derechas, con el fin de que puedan estructurarse en la oposición. También cabría, a su juicio, formar un Gobierno todas las izquierdas, si las oposiciones no aceptan seguir al Gobierno actual.

SANCHEZ ROMAN

Tras el señor Ossorio penetró en el despacho presidencial don Felipe Sánchez Román. Su entrevista fué bastante larga.

Al salir dijo a los periodistas que acababa de aconsejar al Presidente de la República que era preciso ir al restablecimiento del principio de autoridad y de la disciplina social que sirvieran de estímulo y de confianza a la economía bajo la garantía equitativa de relaciones entre el capital y el trabajo.

Abogó por la constitución de un Gobierno de concentración republicana del que estuvieran excluidos los elementos conservadores,

horas, comentando el resultado de las consultas evacuadas durante la mañana por los representantes de diversos grupos políticos en el Palacio Presidencial.

Los representantes de diversas minorías celebraron varias reuniones, cambiando impresiones acerca de la gestación y desarrollo de la crisis.

Los ministros no aparecieron por el Congreso hasta última hora. Se dedicaron en sus despachos oficiales a despachar asuntos de trámite y ordenar papeles.

En sus domicilios particulares recibieron visitas de sus más íntimos amigos, pero se negaron a toda declaración periodística.

pero con los socialistas también si quieren colaborar en los puestos que se les ofrezcan.

En otro caso cabría la formación de un Gobierno de concentración republicana con un programa concreto a desarrollar.

SANCHEZ GUERRA

Por encargo del señor Alcalá Zamora el jefe del gabinete de prensa de la Presidencia fué a visitar a don José Sánchez Guerra, notificándole el planteamiento de la crisis y la marcha de la misma.

El ilustre ex jefe de Gobierno se lamentó ante don Emilio Herrero de que su dolencia no le permitiera darle el consejo que solicitaba de él el señor Alcalá Zamora; pero que confiaba en las grandes virtudes del Presidente para hallar la solución que más beneficiara a España.

EL DOCTOR MARAÑON

También estuvo en Palacio ayer tarde el doctor Marañón.

Al salir dijo a los periodistas que había manifestado al Presidente que creía que la mayoría de la opinión se complacería en ver resuelta la crisis con la formación de un Gobierno republicano de todos los matices presidido por un hombre de autoridad personal y parlamentaria.

ORTEGA Y GASSET (DON JOSE)

Don José Ortega y Gasset, según manifestó a los periodistas a la salida del Palacio, aconsejó a S. E. la formación de un Gobierno de amplia concentración republicana.

Dijo que sería confuso ir ahora a la disolución de las Cortes sin preparar antes las fuerzas del país.

UNAMUNO

Don Miguel de Unamuno dijo que ésta es una crisis de las Cortes, que ya no representan a la mayoría de los votantes que las eligieron.

A su juicio precisa la constitución de un ministerio republicano nacional para aplicar las leyes votadas por el Parlamento que sean aplicables, dejando al mismo tiempo paso a posibles recursos.

MELQUIADES ALVAREZ

También duró mucho tiempo la entrevista de don Melquiades Alvarez con S. E.

Al abandonar Palacio dijo el señor Alvarez que acababa de aconsejar al Presidente la disolución de las Cortes por no representar la voluntad nacional. Se mostró partidario de un Gobierno de amplia concentración republicana con carácter nacional con el decreto de disolución al jefe de la oposición más numerosa.

En defecto de esto abogaba por la continuación del Gobierno actual o de otro parecido.

SANTIAGO ALBA

A continuación fué recibido por S. E. el ex ministro don Santiago Alba.

A los periodistas manifestó que había aconsejado a S. E. la urgencia de la formación de un Gobierno y de un Parlamento que acudan como remedio eficaz a la crisis espiritual y económica de España, llegándose a una verdadera reconciliación nacional.

Una amplia amnistía unida a un vigoroso robustecimiento del prin-

cipio de autoridad podrían ser los primeros capítulos de esta obra patriótica.

También precisa atender al problema pavoroso del campo.

Si la mecánica parlamentaria y las relaciones de los grupos políticos no permiten esa solución eficaz e inmediata, valdría más convocar al Cuerpo electoral para que decidiera en este pleito político.

LO QUE DICE HURTADO

El señor Hurtado aconsejó al señor Alcalá Zamora la continuación del Gobierno actual, fortificado con aportaciones proporcionales de la izquierda catalana y del partido radical.

UN PASEO

A las siete de la tarde el Presidente de la República dió por terminadas las consultas, yéndose de paseo a la Casa de Campo, en la que permaneció hasta cerca de las ocho, hora en que volvió a Palacio.

ENTREVISTA CON AZAÑA

A las ocho y veinte estuvo en Palacio don Manuel Azaña, que fué recibido inmediatamente por el Presidente de la República. La entrevista duró cerca de una hora.

Al salir el ex jefe del Gobierno, rodearonle los periodistas, solicitando de él una referencia del objeto de la visita.

Les dijo que el Presidente le había comunicado el resultado de las consultas efectuadas. Y añadió: —Voy a descansar. Pero no se alejen de aquí, porque aquí están las noticias.

RENDICION DE CUENTAS

Las personalidades políticas que estuvieron en Palacio ayer llamadas por S. E., dieron cuenta a sus respectivas minorías de las opiniones emitidas ante el Presidente.

QUIEN TENGA HABITACIONES PARA ALQUILAR

durante la semana de «fo-gueres», puede pasar nota de condiciones a la Dirección del Hotel Samper.

OPINION DE COROMINAS

En el Congreso, ante un grupo de diputados y periodistas, el señor Corominas dijo que consideraba seguro que continuaría el señor Azaña al frente del Gobierno con las actuales Cortes.

LOS FEDERALES

Se reunió la minoría federal, cambiando impresiones. Uno de sus más destacados elementos dijo que si para la formación del futuro Gobierno se les pidiera un representante, designarían al señor Franchy Roca.

LOS CATALANES

El grupo de diputados catalanes se reunió y ante la posibilidad de que se les invitara a formar parte del futuro ministerio, acordaron designar al señor Corominas.

DICE GUERRA DEL RIO

En el Congreso el jefe de la minoría parlamentaria radical, señor Guerra del Río, comentando el des-

arrollo de los sucesos políticos, insistió en su criterio de que se formara un Gobierno presidido por Besteiro o por Sánchez Román, con amplia coalición republicana para después entregar el Poder a Lerroux con el decreto de disolución.

Besteiro encargado del Poder

A las nueve de la noche llegó a Palacio el señor Besteiro, llamado por el jefe del Estado, con el que conferenció durante más de media hora.

A las diez y veinte salió visiblemente emocionado, siendo rodeado por los periodistas, a los que dijo: —El Presidente me ha hecho una serie de consideraciones de mucho peso, encargándome de la formación de Gobierno.

Manifestó que había dicho al señor Alcalá Zamora que tenía el absoluto convencimiento de que no podría aceptar el encargo por su posición en la política nacional y ser un firme partidario de la no participación de los socialistas en el Gobierno; criterio que ha mantenido siempre, sacrificando a él muchos afectos y acarreado numerosos sinsabores.

—Estoy seguro—dijo—que aunque contase hoy con el beneplácito de muchas personas, mañana con justicia no me perdonarían esta inconsecuencia. Por ello creo que no puedo admitir el encargo que me ha conferido S. E., aunque me colme de honor.

Ello no quiere decir que no sea partidario de que participen los socialistas en el Poder y los partidarios de esa colaboración son los llamados a resolver este aspecto.

El Presidente me ha rogado que me tome un plazo de algunas horas para contestar definitivamente.

He accedido a ese ruego y mañana a las once volveré a responderle, teniendo casi la seguridad de que no variará mi pensamiento. Antes se reunirá el Comité Ejecutivo del partido socialista, que en definitiva será el que resuelva esta gestión.

UNA CONFERENCIA EN GUERRA

A las nueve de la noche llegó al ministerio de la Guerra el señor Azaña.

Poco después llegaban también los ex ministros señores De los Ríos y Casares, y los diputados señores Ruiz Funes y Sánchez Albornoz.

Conferenciaron largamente, pero de lo tratado no se dió referencia alguna a la prensa.

HABLA MELQUIADES ALVAREZ

Don Melquiades Alvarez, al enterarse de que el Presidente había conferido a Besteiro el encargo de constituir nuevo Gobierno, manifestó que creía que seguramente éste declinaría la misión si había de ser consecuente consigo mismo.

Insistió en que la única solución era la de que se disolvieran las Cortes, formándose un Gobierno nacional.

Anunciese Vd. en el DIARIO

Crema
Rosaleda

La mejor
Agente general: José Soler: Doctor Sunsi 6. Valencia

PAPEL DE FUMAR
ABADIE
EL UNICO

Si Vd. padece del
ESTÓMAGO o INTESTINOS
aunque sólo note ligeras molestias, no se abandone y consiga su curación inmediata con el
ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS
(Stomalix)
Agradable e Inofensivo.

DISPEPSIA
DOLOR DE ESTÓMAGO
ACIDEZ, VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS
DILATACIÓN Y ÚLCERA DE ESTÓMAGO

Venta en farmacias. Precio 575 pts. incluido timbre.